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⑶
18a2b¥ 6a£ (¡3b) = ¡ 18a
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= ¡9ab2
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3x¡ 2y = ¡12 ÝÝ②

①£ 2 +②£ 3より
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⑹
(x+ 3)(x¡ 3) = 2x(x¡ 5)

x2 ¡ 9 = 2x2 ¡ 10x

¡x2 + 10x¡ 9 = 0

x2 ¡ 10x+ 9 = 0

(x¡ 9)(x¡ 1) = 0

x = 1; 9

⑺
ア： y = 150 + x

イ： yを xの式で表すことができないので不適．
ウ： 不適．
エ： y = 45x

以上よりア, エ．

⑻ 側面のおうぎ形の中心角は

2£ 3¼
2£ 5¼ £ 360

± =
3
5
£ 360±

よって側面積は

52¼£ 3
5
= 15¼ cm2

底面積は

32¼ = 9¼ cm2

以上より表面積は

15¼+ 9¼ = 24¼ cm2

⑼ ÎABC+ÎACB = 180± ¡ 70± = 110±．よって

ÎDBC+ÎDCB =
1
2
£ 110± = 55±
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したがって

Îx = 180± ¡ (ÎDBC+ÎDCB) = 180± ¡ 55±

= 125±

⑽ ①：点 Pで ABに接するために点 Pを通る ABの垂線を作図する．
②：AB; BCの両方に接する円の中心はÎABCの角の二等分線上にあるので，ÎABCの角
の二等分線を作図する．
①, ②の交点を中心として点 Pを通る円を作図する．

　　　①　　　　　　　　　　　　　　　　　②

　

　　　　　　　　　③

"
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C
⑴ ① 範囲 = 最大値¡最小値なので

19¡ 1 = 18 冊

②
ア： 平均値が 5冊なので 5£ 35 = 175．合計は 140冊ではない．
イ： 中央値となるのは下から 18番目の人であり，中央値が 4冊であることから正しい．
ウ： 最頻値は 3冊であるから誤り．
エ： 最小値が 1であるから正しい．
以上よりイ，エ．

⑵ 目の出方は 36通りある．
① (a; b) = (6; 3); (5; 2); (4; 1)の 3通りより求める確率は

3
36
=
1
12

②
B

abが自然数となるのは
B

1 = 1;
B

4 = 2;
B

9 = 3;
B

16 = 4;
B

25 = 5;
B

36 = 6

のときで，このとき場合の数は

(a; b) =(1; 1);

(2; 2); (1; 4); (4; 1);

(3; 3);

(4; 4);

(5; 5);

(6; 6)

の 8通り．よって求める確率は

8
36
=
2
9

③ 点 Aで止まる：

(a; b) = (4; 4)

点 Bで止まる：

(a; b) = (1; 3); (5; 3)

点 Cで止まる：

(a; b) = (2; 2); (2; 6); (6; 2); (6; 6)

点 Dで止まる：

(a; b) = (3; 1); (3; 5)

以上の 9通りあるから，求める確率は

9
36
=
1
4

#
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C
⑴ ① AB Í EFである*1 ．AB : EF = 6 : 1:5 = 12 : 3 = 4 : 1より

BF : FC = (4¡ 1) : 1 = 3 : 1

4BFGÍ4BCDで相似比が 3：(3 + 1) = 3 : 4となるので，面積比は 32 + 42 = 9 : 16．

*1 平面 BCDと平面 ABCが垂直に交わるから，四角形 EFGHが長方形になる (EH = FG)ためには EFは平
面 BCDに垂直で，BC ? EFでなければならない．

求める比は

4BFG : 四角形 FCDG =4BFG : (4BCD¡4BFG)
= 9 : (16¡ 9)

= 9 : 7

② EH Í CD; AE : EC = 3 : 1より

CD =
3+ 1
3
£ EH =

4
3
£ 4

=
16
3
cm

⑵ ① 1個目の正方形を (1 + 3)本と考え，2個目以降を+3本ずつしていく．
㋐ 1 + 3£ 5 = 1 + 15 = 16 本

㋑ 1 + 3£ a = (3a+ 1) 本

② 1個目の立方体を (4 + 8)本と考え，2個目以降を+8本ずつしていく．
b個つくるときの棒の本数は

4 + 8£ b = (8b+ 4) 本

棒を 108本使うとき

8b+ 4 = 108

8b = 104

b = 13
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$ C
⑴ 2秒後に点 Pは辺 AB上の AP = 2 cmの位置にいる．点 Qは辺MN上の
MQ = 2 cmの位置にいる．よって

4APQ =
1
2
£AP£MQ =

1
2
£ 2£ 2

= 2 cm2

⑵ 3 ≦ x ≦ 6のとき，点 Pは辺 AB上の AP = x cmの位置にいる．点 Qは辺 ND上の
QN = (x¡ 3) cmの位置にいる．
この間，4APQの底辺を APと見ると，高さはMN = 3 cmで変わらない．よって
4APQの面積 yは

3 ≦ x ≦ 6　　　　 6 ≦ x ≦ 9　　
y = 1

2
£AP£MN =

1
2
£ x£ 3

より y = 3
2
x．

⑶ ⑵で x = 6のとき点 Pは Bに，点 Qは D
にあり，4APQの面積が最大になる．よって
y = 3

2
xに x = 6を代入して

y = 3
2
£ 6 = 9 cm2

⑷ ⑵で y = 3
2
xに 1x = 3を代入すると y = 9

2
= 4:5 (> 4)．よって 0 ≦ x ≦ 3の間に

一度 y = 4となる．
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0 ≦ x ≦ 3のとき

y = 1
2
£AP£MQ =

1
2
£ x£ x

=
1
2
x2

y = 4のとき

4 =
1
2
x2

x2 = 8

x =
B

8 = 2
B

2 (> 0)

6 ≦ x ≦ 9のとき，点 Pは辺 BC上にあり BP = (x¡ 6) cm，点 Qは辺 AD上にあり
QD = (x¡ 6) cm．このとき
AQ = 3¡ (x¡ 6) = 9¡ x

4APQの面積は APを底辺と見ると高さは AB = 6 cmで

y = 1
2
£ (9¡ x)£ 6

= 27¡ 3x

y = 4のとき
4 = 27¡ 3x

3x = 23

x = 23
3

以上よりx = 2
B

2;
23
3
．

⑸

4APQ =[ 1
2
x2 (0 ≦ x ≦ 3)
3
2
x (3 ≦ x ≦ 6)

27¡ 3x (6 ≦ x ≦ 9)

ÝÝ①

0 ≦ x ≦ 6のとき AP = x cmより BP = (6¡ x) cm．

4BNP =
1
2
£ BP£MN =

1
2
£ (6¡ x)£ 3

=
3
2
(6¡ x)

6 ≦ x ≦ 9のとき点 Pは辺 BC上にあり PB = (x¡ 6) cm．

4BNP =
1
2
£ PB£NC =

1
2
£ (x¡ 6)£ 3

=
3
2
(x¡ 6)

よって

4BNP = X 3
2
(6¡ x) (0 ≦ x ≦ 6)
3
2
(x¡ 6) (6 ≦ x ≦ 9)

ÝÝ②

①, ②より，0 ≦ x ≦ 3のとき4APQと4BNPの面積が等しいとすると

0 ≦ x ≦ 6　　　　 6 ≦ x ≦ 9　　1
2
x2 = 3

2
(6¡ x)

x2 = 18¡ 3x

x2 + 3x¡ 18 = 0

(x+ 6)(x¡ 3) = 0

x = ¡6; 3

0 ≦ x ≦ 3より x = 3．
3 ≦ x ≦ 6のとき4APQと4BNPの面積が等
しいとすると

3
2
x = 3

2
(6¡ x)

x = 6¡ x

2x = 6

x = 3

6 ≦ x ≦ 9のとき4APQと4BNPの面積が等しいとすると

27¡ 3x = 3
2
(x¡ 6)

2
3
(27¡ 3x) = x¡ 6

2(9¡ x) = x¡ 6

18¡ 2x = x¡ 6

¡3x = ¡24

x = 8
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以上よりx = 3; 8．

%

C
⑴ <証明> 4ABCと4GADで，仮定から

AB = GA ÝÝ①

四角形 ABCDは平行四辺形なので

BC = AD ÝÝ②

AB = AGより4ABGは頂点を Aとする二等辺三角形なので底角は等しい：

ÎABG = ÎAGB すなわち ÎABC = ÎAGB ÝÝ③

AD Í BCなので錯角の関係より
ÎGAD = ÎAGB ÝÝ④

③, ④より
ÎABC = ÎGAD ÝÝ⑤

①, ②, ⑤より，2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいので4ABC ´4GAD．

⑵ AE = EBより4EBC ´4EAFであり (証明略)，BC = AF．また，
4IBCÍ4IHFである (証明略)．
AH : HD = 3 : 2であるから，AHを 3とするとき，AD = BC = AF = 5．よってこのと
き HF = 3+ 5 = 8．
以上より
BI : IH = BC : HF = 5 : 8

⑶ 4JHAÍ4JCBであり (証明略)，相似比は

HA : BC = 3 : 5

よって AJ : JC = 3 : 5であるから
AJ : AC = 3 : (3 + 5) = 3 : 8

AJ =
3
8
AC

また AH : HD = 3 : 2より
AH : AD = 3 : 5

AH =
3
5
AD

以上より4AJHと平行四辺形 ABCDの面積比は

4AJH : 平行四辺形 ABCD = 1
2
£
3
8
£
3
5
: 1

=
9
80
: 1

= 9 : 80
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